

Рецензии

Титаренко М.Л. Россия и ее азиатские партнеры в глобализирующемся мире. Стратегическое сотрудничество: проблемы и перспективы. М.: ИД «ФОРУМ», 2012. 544 с.

Рецензируемый труд академика РАН, директора Института Дальнего Востока РАН Михаила Леонтьевича Титаренко представляет собой сборник его статей и докладов периода 2008–2011 гг., систематизированных автором книги в восемь тематических разделов. Их тематика чрезвычайно разнообразна. В центре труда — весь комплекс российско-китайских отношений в глобализирующемся мире. Кроме того, рассмотрены проблемы идентификации России, ее взаимодействия с азиатскими партнерами — Индией, Вьетнамом, Японией, государствами Корейского полуострова, вопросы деятельности Шанхайской организации сотрудничества и форматов РИК и БРИК. Это позволяет охарактеризовать новую книгу академика М.Л. Титаренко как многогранное комплексное исследование ключевых направлений международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе, участия в этих процессах России и ее основных партнеров в Азии.

В своей новой работе М.Л. Титаренко фактически выступает в качестве посредника между двумя великими культурами, политическими системами, духовными феноменами России и Китая, а в ряде аспектов и более широко — между цивилизациями России и стран Восточной Азии.

Монография М.Л. Титаренко служит убедительным подтверждением тезиса В.В. Путина из его статьи «Россия и меняющийся мир» («Московские новости», 27 февраля 2012 г.), о том, что России действительно есть, что сказать в международной дискуссии на тему межкультурных коммуникаций, особенно принимая во внимание те огромные изменения в сознании ее граждан, которые произошли за два последних десятилетия. Рождается собирательный образ «геокультурного пограничного человека», лично становящегося границей между культурными мирами и утверждающего новый смысл границы как началь-

го рубежа гармоничного и справедливого сотрудничества.

Этот собирательный образ, похоже, всем ходом событий примеряется на всю Россию как глобального геокультурного посредника. Границы, в которых этот образ существует естественно и непринужденно, очерчены евразийским пространством, внутри которого понятие «великая Россия» адекватно обозначает сложившиеся геополитические и геокультурные реалии. Это, как нам кажется, и есть одна из важнейших идей рецензируемой книги и одно из краеугольных убеждений ее автора.

Рецензируемое исследование весьма успешно решает сложнейшую задачу создания благоприятной интеллектуальной среды для межкультурных коммуникаций в пределах российского и китайского геополитических и геокультурных пространств. После окончания холодной войны в 1990-е годы многие страны мира, прежде всего, из лагеря «проигравших», пересмотрели представления о самих себе и своем месте в современном мире. Принципиально изменилась индивидуальная и коллективная идентичность народов России и их бывших союзников и сторонников. На страницах своей книги М.Л. Титаренко убедительно показывает, как народы России и Китая, наряду с другими народами мира, оказавшись в условиях своеобразной «транзитивной неопределенности», хотят сохранить источник саморазвития в виде многообразия культур, в соответствии с конфуцианским принципом «стремиться к гармонии, но не к однообразию» (с. 53).

Россия последнего десятилетия маневрирует, ища взаимопонимания с объединенной Европой и США, выстраивая стратегическое партнерство с отдельными странами — с Китаем, Индией, Вьетнамом и активно работая в многосторонних организациях, например, в ШОС, АТЭС и БРИКС. В основу всех без исключения отношений России с ее партнерами,

будь то отдельная страна или то или иное объединение государств, положен принцип ни при каких обстоятельствах «не дружить против кого-то». В этом, как отмечает М.Л.Титаренко, Россия и Китай абсолютно единодушны. Возможно, именно в таком прагматичном многовекторном поиске равноправных и долговременных партнерских отношений и кроется важнейшая стратегическая роль России в мире, отражающая, по определению В.В. Путина, ее «уникальное место на мировой политической карте, ее роль в истории, в развитии цивилизации»¹.

Россия — поликонфессиональное государство, в котором никогда не было религиозных войн. Россия также полиэтничная страна с более чем двумястами этническими, этнокультурными и этноконфессиональными общностями, веками жившими рука об руку друг с другом. Как явствует из глубоких и во многом новаторских статей М.Л.Титаренко, у России и Китая, несмотря на внешнюю непохожесть, имеется много общего, что и делает возможным и эффективным развитие между ними отношений взаимовыгодного сотрудничества и всеобъемлющего доверительного партнерства. Более того, в ходе стремительных миросистемных изменений, по обоюдным оценкам, связи между Россией и Китаем достигли сейчас «наивысшего подъема» за всю 400-летнюю историю российско-китайских отношений (с. 55–56).

В ситуации появления различных концепций мировой политики в условиях глобализации, исследования, предпринимаемые академиком М.Л.Титаренко и его коллегами из Института Дальнего Востока, способствуют формированию новой методологической основы для изучения международных отношений в современном глобализирующемся мире. Рецензируемый труд М.Л.Титаренко стал не только обобщением теоретических концепций и выводов, сделанных автором в публикациях и выступлениях последних лет, но и явился логическим продолжением целой серии книг по проблемам международных отношений в АТР, опубликованных в предшествующие годы².

Указывая на то, что с конца XX века происходит становление новой *полицентричной системы международных отношений*, М.Л.Титаренко отмечает, что характерной чертой сегодняшней международной обстановки является ослабление позиций самого мощного и влиятельного государства современного мира — Соединенных Штатов Америки, которые оказались не в состоянии справиться с ростом международных проблем путем навязывания миру своей воли. С другой стороны, все более

очевидным становится возрастание роли и ответственности Китайской Народной Республики в решении глобальных проблем современности. Однако, как абсолютно верно указывает автор, содержание современного этапа развития мировой политики и международных отношений не сводится, как полагают некоторые исследователи, к намеющемуся противостоянию Америки и Китая, а характеризуется усилением коллективного влияния целого ряда государств (помимо Китая — это Россия, Индия, Бразилия). Также возрастает роль в современном мире и таких региональных структур, как АТЭС, ШОС, АСЕАН.

В разделе «Китай: курсом мира и развития» М.Л.Титаренко анализирует характерные черты новейшего этапа экономического и социально-политического развития КНР, отмечая, что современные достижения Китая носят эпохальный характер — ныне Китай достиг такой динамики и такого уровня развития, что остановить процесс реформирования и модернизации уже невозможно, он стал необратим. Особое внимание, по мнению автора, должен привлечь опыт КНР по преодолению негативного влияния мирового финансово-экономического кризиса (крупномасштабная промышленная политика, стимулирование внутреннего спроса, усиленная поддержка науки и техники, значительное повышение уровня социального обеспечения), опирающийся на *массированный рост государственных инвестиций*. В отличие от большинства государств мира, Китай сумел использовать кризисный период для ускорения структурной перестройки и повышения технического уровня экономики, а также для завоевания новых, более высокотехнологичных ниш на мировом рынке.

В одном из разделов книги М.Л.Титаренко рассматривает опыт развития КНР в свете уроков распада Советского Союза, обращая внимание читателя на то, что КПК смогла достаточно адекватно оценить причины и последствия распада СССР и извлечь из этих событий надлежащие уроки (с. 175–191).

В то же время Китай сегодня становится одним из ключевых игроков на мировой политической арене. В этой связи автор совершенно верно обращает внимание на специфические особенности современной политики КНР в регионе Восточной Азии и в мире в целом. В настоящее время Китай старается проявлять сдержанность в международных делах, сосредоточившись на решении задач своего внутреннего развития, заботясь об обеспечении благоприятных внешних условий для развития

экономики и, руководствуясь известной формулой Дэн Сяопина «держаться в тени», постепенно накапливает силы.

Особое место в рецензируемой работе уделено современному состоянию и перспективам российско-китайских отношений. Подчеркнуто, что во внешней политике КНР Россия занимает особое место, поскольку развитие экономических, политических и культурных связей с Российской Федерацией является для Китая фактором, укрепляющим его позиции в отношениях с Западом. М.Л. Титаренко выделяет следующие моменты, определяющие заинтересованность КНР в развитии партнерских отношений с нашей страной: 1) стратегическое партнерство с Российской Федерацией дает возможность Китаю проводить независимый и самостоятельный курс в отношениях с США, Японией, Западной Европой; 2) поддержка России важна для КНР в вопросах укрепления территориальной целостности (проблема Тайваня, а также ситуация в Синьцзян-Уйгурском и Тибетском автономных районах); 3) в связи с формирующейся взаимодополняемостью экономик двух стран Россия становится все более важным торгово-экономическим партнером Китая; представляя собой самостоятельные культурно-цивилизационные ареалы мирового масштаба, Россия и Китай объективно выступают союзниками в усилиях по обеспечению культурно-цивилизационного разнообразия мира, в противодействии попыткам подогнать мировое сообщество под жесткие стандарты Запада.

По мнению М.Л. Титаренко, понимая и учитывая факт превращения Китая в новую глобальную державу, России следует принять сценарий всестороннего взаимодействия и сотрудничества с Китаем. Современный опыт стратегического взаимодействия и партнерства двух стран свидетельствует о теснейшей взаимосвязи политических и экономических процессов, происходящих в обеих странах, с ключевыми вопросами международной политики и двусторонних отношений.

Особое внимание М.Л. Титаренко уделяет таким важным для российско-китайских отношений вопросам, как сотрудничество в энергетической сфере, взаимодействие в осуществлении программы развития российского Дальнего Востока и Забайкалья, переход межрегионального сотрудничества к новым инновационным формам.

Вопросы двустороннего сотрудничества России и КНР М.Л. Титаренко тесно связывает с проблемами укрепления безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе в целом. Он

отмечает, что в последние годы здесь набирают силу процессы поистине исторического масштаба, наблюдается стратегическая перегруппировка сил, данный регион стремительно превращается в одну из главных зон формирования нового многополярного миропорядка. Осознавая это обстоятельство, Соединенные Штаты стремятся вернуть себе лидирующую роль в АТР, заметно ослабленную в период президентства Джорджа Буша-младшего. Политика, проводимая США в регионе сегодня, объективно направлена на сдерживание растущего влияния КНР. Вместе с тем ни Вашингтон, ни Пекин не стремятся отказываться от сложившегося между ними в последние годы взаимовыгодного экономического сотрудничества, которое некоторые авторы даже называют «слиянием экономик», Китай постепенно становится одним из главных кредиторов Америки — держателем большого массива ее долгосрочных ценных бумаг.

Автор подчеркивает, сегодня в АТР складывается принципиально новая ситуация, характеризующаяся как противостоянием, так и активным сотрудничеством двух держав — США и КНР. В свою очередь, россиянам необходимо переосмыслить место и роль своей страны в Азиатско-Тихоокеанском регионе. России, также являющейся неотъемлемой частью АТР, предстоит, по мнению автора книги, сделать ряд важных шагов, нацеленных на дальнейшее вовлечение страны в процессы экономической и политической интеграции в регионе. Автор выделяет два ключевых момента, пока лимитирующие активность России на азиатском направлении: отсутствие ясно сформулированной и материально обеспеченной стратегии развития азиатской части Российской Федерации и продолжающийся здесь демографический кризис и отток населения. Особо актуальными в этом контексте становятся меры по укреплению наших восточных рубежей в экономическом и военном отношении.

Важно то, что М.Л. Титаренко, глубоко вникая в суть происходящих в Северо-Восточной Азии и в целом в АТР процессов, указывает на возможности трехстороннего сотрудничества России, Китая и США. По его мнению, три великие державы, исходя из задач сохранения и упрочения региональной и глобальной безопасности и стабильности, могут «сформировать трехсторонний диалог и взаимодействие». И хотя создание диалоговой структуры в «треугольнике» Россия — Китай — США представляется автору весьма сложной задачей, он все же считает, что ее необходимо начинать

решать уже сегодня. Общие интересы трех государств, по его мнению, просматриваются в вопросах активизации шестистороннего механизма по денуклеаризации Корейского полуострова, налаживания и углубления энергетического сотрудничества, включая нефтегазовое, атомное, гидроэнергетическое (с. 373).

Отдельные разделы книги посвящены современному состоянию, истории и перспективам российско-вьетнамских отношений, проблемам Корейского полуострова и анализу возможных путей их решения. М.Л. Титаренко также обращается и к углубленному рассмотрению некоторых исторических событий, констатируя, что без глубокого знания истории развития стран Азиатско-Тихоокеанского региона и их взаимоотношений, без проникновения в цивилизационную матрицу данного региона невозможно адекватно понять происхо-

дящие здесь сегодня социально-экономические и политические процессы.

Таким образом, можно констатировать, что новая книга академика М.Л. Титаренко представляет читателю широчайший спектр проблем и вопросов, связанных с развитием Азиатско-Тихоокеанского региона в условиях глобализирующегося мира. Автор не только всесторонне исследует многообразные процессы и явления международной и внутренней жизни стран региона, но и намечает пути решения многих важных проблем современности, определяет перспективы развития региона в целом и отдельных его стран. Особое место в этой книге отводится России, поскольку нашу страну автор справедливо видит неотъемлемой важнейшей составной частью Северо-Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона в целом.

© 2012

*Е. Зеленов,
д.и.н., профессор, декан Восточного факультета
Санкт-Петербургского университета*

*Н. Самойлов,
к.и.н., доцент Восточного факультета
Санкт-Петербургского университета*

1. Путин В. В. Россия и меняющийся мир // Московские новости. 2012. 27 февр.
2. См.: Титаренко М.Л. Россия и Восточная Азия: вопросы международных и межцивилизационных отношений. М., 1994; *Его же*. Россия лицом к Азии. М., 1998; *Его же*. Россия — безопасность через сотрудничество: восточноазиатский вектор. М., 2003; *Его же*. Геополитическое значение Дальнего Востока. Россия, Китай и другие страны Азии. М., 2008; Кузык Б.Н., Титаренко М.Л. Китай – Россия 2050: стратегия соразвития. 2006.